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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ РЕФЛЕКСИВНОСТІ  

ВЧИТЕЛІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ  

В УМОВАХ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

 

У статті висвітлено результати емпіричного дослідження рівнів та чинників розвитку рефлексивності 

учителів. Установлено недостатній рівень рефлексивності майже у половини досліджуваних учителів. За ре-

зультатами дисперсійного аналізу встановлено більш високі показники рефлексивності у вчителів, які працю-

ють у закладах нового типу (ліцеях, гімназіях тощо) порівняно з педагогами з традиційних шкіл. 
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Постановка проблеми. Виклики сьогодення зу-

мовлюють підвищені нові вимоги до рівня 

професіоналізму вчителів загальноосвітніх навчаль-

них закладів і, відповідно, розвитку їх професійно 

важливих якостей, зокрема, рефлексивності. Водночас, 

спираючись на результати теоретичного аналізу 

літератури, можна висунути припущення про недостатній 

рівень розвитку рефлексії вчителів, зумовлений 

недоліками професійної підготовки [3; 8 та ін.], негатив-

ним впливом педагогічної професії [2; 7 та ін.], схильністю 

до «емоційного вигорання», професійною деформацією 

особистості значної кількості педагогічних працівників, що 

спричинює звуження кола сприймання актуальних подій 

через призму професії, суб’єктивізм, однобокість, 

обмеженість соціальної перцепції [6; 10 та ін.]. 

Відповідно, актуалізується проблема розвитку 

рефлексивності, яку можна розв’язати в умовах 

післядипломної педагогічної освіти (ППО) вчителів. Ра-

зом з тим, аналіз практики ППО вчителів свідчить про 

переважне вдосконалення фахових знань і вмінь, але 

недостатнє сприяння самопізнанню та самовдосконален-

ню фахівців. Це може привести до того, що значна 

кількість вчителів не буде здатна глибоко осмислювати 

власні професійні дії, ставити цілі, адекватні конкретній 

професійній ситуації, обрати форми організації навчання 

школярів відповідно до їх рівня розвитку, співвіднести 

власний професійний розвиток і досягнення учнів тощо.  

Водночас, попри всю його актуальність, дослідження 

особливостей рефлексивності українських учителів та її 

розвитку в умовах післядипломної педагогічної освіти не 

було предметом безпосередньої уваги науковців. 

Це й визначило мету дослідження – вивчити 

особливості рефлексивності вчителів та її розвитку в умо-

вах післядипломної педагогічної освіти. 

Теоретична база дослідження:  

 метакогнітивна парадигма дослідження рефлек-

сивних процесів (А. Карпов, М. Холодна, J. Flavell та ін.);  

 теоретичні концепції професійного становлен-

ня особистості загалом і вчителя зокрема (С. Безносов, 

Є Климов, Н. Кузьміна, С. Максименко, В. Семиченко та 

ін.), а також ролі та місця рефлексії в розвитку особистос-

ті фахівця (Г. Балл, І. Бех, D. Kolb , J. Moon, D. Schön та 

ін.);  

 психолого-педагогічні засади післядипломної 

педагогічної освіти (О. Бондарчук, В. Маслов, В. Олійник, 

В. Пуцов та ін.)  

Методи дослідження. У дослідженні застосовано 

методику діагностики рефлексивності (А. Карпов [5]), а 

також авторський опитувальник, спрямований на вияв-

лення особливостей сприяння розвитку рефлексії в умо-

вах післядипломної педагогічної освіти. 

Результати підлягали кореляційному та 

дисперсійному аналізу з використанням комп’ютерної 

програми SPSS (версія 21.0). 

Загальний обсяг вибірки – 415 учителів, які прохо-

дили підвищення кваліфікації у Закарпатському інституті 

післядипломної педагогічної освіти (м. Ужгород, Україна) 

протягом 2013-2014 років. Досліджуваних було 

розподілено на групи за критеріями:  

1) стать: 17,1% чоловіків, 82,9% жінок;  

2) вік: 16,1% – до 30 років, 24,1% – від 30 до 40 років; 

30,1% – від 40 до 50 років; 29,6% – понад 50 років; 

3) національність: 88,9% українців, 11,1% угорців; 

3) стаж професійної діяльності: 16,4% – до 5 років, 

27,5% – від 5 до 15 років; 28,2% – від 15 до 25 років; 

28,0% – понад 25 років; 

4) тип навчального закладу: традиційні 

загальноосвітні навчальні заклади (85,5%); заклади ново-

го типу (14,5%). 

Результати дослідження. На першому етапі 

емпіричного дослідження за методикою діагностики 

рефлексивності А. Карпова виявлено рівні 

рефлексивності вчителів (табл. 1). 

Як випливає з даних, наведених у табл. 1, майже по-

ловина (45,1%) учителів характеризуються низьким рівнем 

рефлексивності. Привертає увагу той факт, що у 6,0% 

учителів встановлено високий рівень рефлексивності. Такі 

вчителі надмірно заглиблюються у власний внутрішній 

світ, що може спричинити відхід від реальності та прояви 

деструктивних компонентів синдрому емоційного виго-

рання [4]. Лише у 48,6 % досліджуваних виявлений 

середній, оптимальний для учителів, рівень.  

Детальний аналіз результатів свідчить про дещо 

більшу зорієнтованість досліджуваних педагогів на про-

спективну рефлексію діяльності, пов’язану з аналізом 

майбутньої діяльності, її плануванням та прогнозуванням 

ймовірних наслідків (табл. 2). 
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Таблиця 1. 

Рівні рефлексивності українських учителів 

 

Рівні рефлексивності  Кількість досліджуваних у % 

низький 45,1 

середній 48,9 

високий 6,0 

 

Натомість, інші види рефлексії (ретроспективна, що 

виявляється у схильності аналізувати минулу діяльність, 

актуальна, а також рефлексія спілкування та взаємодії з 

іншими людьми) виражені в досліджуваних дещо менше. 

На наступному етапі емпіричного дослідження за ре-

зультатами кореляційного та дисперсійного аналізів ви-

значено особливості рефлексивності вчителів залежно 

від соціально-демографічних (стать, національність, вік) 

та організаційно-професійних (стаж роботи, тип нав-

чального закладу) чинників. 

Таблиця 2  

Вираженість різних видів рефлексії  

досліджуваних учителів 

Види рефлексії 

М 

(бали, у 

середнь-

ому) 

SD 

Ретроспективна 4,01 0,89 

Ситуативна (актуальна) 4,12 0,92 

Проспективна 4,89 0,99 

Рефлексія спілкування та 

взаємодії з іншими людьми 

4,11 0,66 

 

Так, зокрема, за результатами дисперсійного 

аналізу встановлено статистично значущі гендерно-

вікові відмінності у рефлексивності досліджуваних 

учителів (рис. 1). 

З рис. 1 видно, що рефлексивність учителів 

чоловічої статі старшого віку значно менше, ніж у 

молодих учителів, натомість у вчителів жіночої статі 

показники рефлексивності з віком практично не 

змінюються (р < 0,01). 

Подібні результати одержано й щодо особливо-

стей розвитку рефлексивності вчителів залежно від 

стажу роботи: у вчителів з великим стажем роботи 

показники рефлексивності менше, особливо в 

педагогів чоловічої статі (р < 0,01).  

На наш погляд, низькі показники рефлексивності 

старших за віком і стажем роботи українських 

учителів можна пояснити специфікою професійної 

підготовки та діяльності педагогів за умов авторитар-

ного стилю керівництва, характерного для освітньої 

галузі в минулому. За цих умов від педагогів вимага-

лося виконання наказів керівництва, а ініціатива та 

самостійні дії педагогів, які вимагають рефлексії 

професійної діяльності, не заохочувалися. 

Крім того, на рівні тенденції (р = 0,57) виявлено 

етнонаціональні особливості рефлексивності 

досліджуваних учителів: педагоги-українці характе-

ризуються дещо вищим рівнем рефлективності, ніж 

педагоги-угорці. 

Щодо особливостей рефлексивності вчителів за-

лежно від типу навчального закладу, то за результа-

тами дисперсійного аналізу встановлено її більш 

високі показники у вчителів, які працюють у закладах 

нового типу (ліцеях, гімназіях тощо), порівняно з пе-

дагогами з традиційних шкіл (рис. 2). 

При цьому, як випливає з рис. 2, такі відмінності 

виявлено насамперед у педагогів чоловічої статі, у 

педагогів-жінок показники рефлексивності залежно 

від типу навчального закладу практично не 

змінюються (р < 0,01). 

На заключному етапі емпіричного дослідження 

за авторським опитувальником встановлено 

особливості розвитку рефлексивності вчителів в 

умовах післядипломної педагогічної освіти. 

При цьому було враховано думку Д. Колба, амери-

канського теоретика в галузі освіти, щодо ролі рефлексії у 

перетворенні інформації в знання на основі досвіду 

взаємодії особистості з навколишнім середовищем, який 

стверджував, що для того, щоб отримати справжнє знання з 

практичного досвіду, той, хто навчається, мусить: 1) бути 

готовим взяти активну участь у набутті практичного 

досвіду; 2) бути здатним до рефлексії та осмислення цього 

досвіду; 3) володіти навичками прийняття рішень і 

розв’язання проблем для того, щоб використовувати нові 

ідеї, отримані з набутого практичного досвіду [13]. 

Відповідно, досліджуваним пропонувалося оці-

нити, наскільки в умовах післядипломної педагогічної 

світи (ППО) їм надавалася можливість здійснити реф-

лексивний аналіз різних аспектів їх навчально-

професійної діяльності, за п’ятибальною шкалою: 1 

бал –практично не надавалася, 2 бали – іноді, 3 бали – 

надавалася частково, 4 бали – надавалася часто, 5 ба-

лів – надавалася практично завжди. 

У результаті було констатовано недостатнє 

ініціювання рефлексивного аналізу навчально-

професійної діяльності вчителів в умовах ППО 

(табл. 3). 

Як випливає з даних, наведених у табл. 3, 

можливість здійснити рефлексивний аналіз різних 

аспектів навчально-професійної діяльності надавалася 

вчителям лише частково.  



 Психологія – Психология – Psychology 
 

"Наука і освіта", №12, 2014                                              166 

 
Рис. 1. Гендерно-вікові особливості рефлексивності вчителів 

 

 
Рис. 2. Особливості рефлексивності вчителів залежно від типу навчального закладу 

 

Так, як позитивний момент у контексті розвитку 

рефлексивності слід відзначити те, що в процесі 

підвищення кваліфікації виділявся спеціальний час 

для аналізу своєї діяльності часто для 32% і практич-

но завжди для 14,9% досліджуваних учителів, а також 

заохочувався пошук зворотного зв’язку з метою 

пізнання та оцінки себе часто для 43,9% і практично 

завжди для 16,4% досліджуваних учителів.  

Натомість, інші можливості забезпечення рефлек-

сивного аналізу в процесі підвищення кваліфікації нада-

валися значно рідше. Зокрема, викладачами закладу ППО 

здійснювався аналіз того, що не вдалося під час занять 

лише частково для 66,1%, іноді – для 21%, а практично 

ніколи – для 12% досліджуваних учителів.  

Надавалася можливість побачити свої здобутки чи 

проблеми як учителя близько 55% досліджуваним, а 

близько 25% тільки іноді надавалася така можливість чи 

взагалі не надавалася.  

Найбільш проблемним для вчителів у контексті 

ініціювання рефлексивності виявилось встановлення 

зв’язку того, що не вдалося під час заняття з проблемами 

професійної підготовки: лише 28,7% такий зв'язок вста-

новлювався частково, для 39% – іноді, а для 32,1% 

досліджуваних практично не встановлювався.  

При цьому встановлений слабкий, але статично зна-

чущий кореляційний зв’язок між наданням можливості 

вчителям побачити свої здобутки чи проблеми як учителя 

та їх статтю: жінкам така можливість надається частіше: 

60,2% жінок проти 35,2% чоловіків зазначили, що така 

можливість їм надається частково. Натомість на те, що 

така можливість не надається, вказали 46,5% вчителів-

чоловіків і лише 19,8% жінок (  =0,232, р < 0,01). 
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Такий же зв’язок виявлений й щодо віку вчителів: 

молодші за віком учителі зазначають, що їм надається 

можливість побачити свої здобутки та проблеми як учи-

теля частіше, ніж учителі, старші за віком. 

Одержані результати узгоджуються з вище наведе-

ними даними щодо гендерно-вікових особливостей 

рефлексивності вчителів і свідчать, на наш погляд, про 

важливу роль післядипломної освіти у її розвитку.  

 

Таблиця 3. 

Можливість здійснення вчителями рефлексивного аналізу навчально-професійної  

діяльності в умовах післядипломної педагогічної освіти (на думку респондентів) 

У процесі підвищення кваліфікації: 

Надання можливості здійснити рефлексив-

ний аналіз  

(кількість досліджуваних у %) 

1 2 3 4 5 

виділявся спеціальний час для аналізу своєї діяльності 6,7 13,3 33,3 32,0 14,9 

заохочувався пошук зворотного зв’язку з метою пізнання та 

оцінки себе 
7,2 5,3 27,2 43,9 16,4 

пропонувалися диференційовані завдання залежно від потреб 

вчителів та його професійного досвіду 
5,1 34,7 60,2 0,0 0,0 

викладачами закладу ППО здійснювався аналіз того, що найк-

раще вдалося під час занять 
2,2 20,0 44,1 33,7 0,0 

викладачами закладу ППО здійснювався аналіз того, що не вда-

лося під час занять 
12,0 21,9 66,1 0,0 0,0 

установлювався зв’язок того, що не вдалося під час заняття з 

проблемами професійної підготовки 
32,1 39,0 28,7 0,3 0,0 

надавалася можливість побачити свої проблеми як учителя 21,2 24,8 54,8 0,0 0,0 

надавалася можливість побачити свої здобутки як учителя 24,3 18,7 55,9 0,0 0,0 

 

Цей висновок підкріплюють результати 

кореляційного аналізу, за яким встановлено слабкий, 

але статистично значущий зв'язок між рівнями роз-

витку окремих показників рефлексивності та оцінкою 

вчителями частоти ініціювання рефлексивного 

аналізу начально-професійно діяльності в умовах 

післядипломної педагогічної освіти.  

Зокрема, існує зв’язок між забезпеченням 

співставлення встановлених проблем під час навчаль-

них занять з недоліками у професійній підготовці 

вчителів з одного боку, і показниками 

ретроспективної (  =0,222, р < 0,05) та ситуативної 

рефлексії (  =0,139, р < 0,05) з іншого. Крім того, ви-

явлений зв'язок між наданням можливості вчителям 

побачити свої проблеми як учителя і показниками 

ретроспективної (  =0,305, р < 0,01), проспективної 

рефлексії (  =0,263, р < 0,05), а також загальним по-

казником рефлексії (  =0,227, р < 0,05). 

У зв’язку із вищезазначеним очевидною є 

необхідність сприяння розвитку рефлексії вчителів у 

процесі спеціально організованого навчання в умовах 

післядипломної педагогічної освіти. При цьому, ви-

ходячи із специфіки актуалізації процесу рефлексії 

через групову діяльність та обговорення її успішності 

із наданням безоцінного зворотного зв’язку [15; 16 та 

ін.], найбільш оптимальними уявляються інтерактивні 

форми та методи навчання, в змісті яких урахований 

професійний досвід учителів.  

Висновки. Встановлено недостатній рівень 

рефлексивності майже у половини досліджуваних 

українських учителів. Визначено особливості 

рефлексивності вчителів залежно від соціально-

демографічних (стать, національність, вік) та 

організаційно-професійних (стаж роботи, тип нав-

чального закладу) чинників.  

Констатовано недостатнє сприяння розвитку 

рефлексивності вчителів в умовах післядипломної 

педагогічної освіти. Зокрема, можливість здійснити 

рефлексивний аналіз різних аспектів навчально-

професійної діяльності надавалася вчителям лише ча-

стково. Наведено результати кореляційного аналізу, 

за яким встановлено слабкий, але статистично значу-

щий зв'язок між рівнями розвитку окремих показників 

рефлексивності та оцінкою вчителями частоти 

ініціювання рефлексивного аналізу начально-

професійно діяльності в умовах післядипломної 

педагогічної освіти. 

Показано доцільність спеціально організованого 

навчання з метою розвитку рефлексії вчителів в умо-

вах післядипломної педагогічної освіти. Таке навчан-

ня відбувається в спільній, груповій діяльності та 

обговоренні її успішності із наданням безоцінного 

зворотного зв’язку і врахуванням професійного 

досвіду вчителів.  

Важливим уявляється також формування 

психологічної готовності викладачів закладів ППО до 

розвитку рефлексії вчителів в умовах післядипломної 

освіти. 
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Т. В. Палько 

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ РЕФЛЕКСИВНОСТИ УЧИТЕЛЕЙ ОБЩНОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧЕБ-

НЫХ ЗАВЕДЕНИЙ В УСЛОВИЯХ ПОСЛЕДИПЛОМНОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ  

В статье отражены результаты эмпирического исследования уровней и факторов развития рефлексивности 

учителей. Установлен недостаточный уровень рефлексивности почти у половины исследуемых учителей. Определе-

ны особенности рефлексивности учителей в зависимости от социально-демографических (пол, возраст) и организа-

ционно-профессиональных (стаж работы, тип учебного заведения) факторов. Констатировано, что рефлексивность 

учителей мужского пола старшего возраста значительно меньше, чем у молодых учителей, зато у учителей женского 

пола показатели рефлексивности с возрастом практически не изменяются. По результатам дисперсионного анализа 

установлены более высокие показатели рефлексивности у учителей, работающих в учреждениях нового типа (лице-

ях, гимназиях и т.д.) по сравнению с педагогами из традиционных школ. Выявлено недостаточное содействие разви-

тию рефлексивности учителей в условиях последипломного педагогического образования. В частности, возмож-

ность осуществить рефлексивный анализ различных аспектов учебно-профессиональной деятельности предоставля-

ется учителям лишь частично. Приведены результаты корреляционного анализа, с помощью которого установлено 

слабую, но статистически значимую связь между уровнями развития отдельных показателей рефлексивности и 

оценкой учителями частоты инициирования рефлексивного анализа учебно-профессиональной деятельности в усло-

виях последипломного педагогического образования. Показана целесообразность специально организованного обу-

чения с целью развития рефлексии учителей в условиях последипломного педагогического образования. Важным 

представляется также формирование психологической готовности преподавателей учебных ПВО к развитию реф-

лексии учителей в условиях последипломного образования. 

Ключевые слова: рефлексивность, учитель, профессиональная деятельность, последипломное педагогиче-

ское образование, преподаватели учреждений последипломного педагогического образования 

 

T. V. Palko 

PECULIARITIES OF DEVELOPMENT OF TEACHERS’ REFLEXIVITY  

UNDER CONDITIONS OF POSTGRADUATE PEDAGOGICAL EDUCATION 
The article highlights the results of the empirical research of levels and factors of teachers’ reflexivity develop-

ment. An insufficient level of reflexivity in almost half of the surveyed teachers was discovered.  The aspects of reflex-

ivity of the teachers in terms of socio-demographic (gender, nationality, age), organizational and professional (work ex-

perience, school type) factors were determined. The obtained data shows that reflectivity in the male teachers of older 

age is significantly less than in those of younger age, while reflexivity level of female teachers doesn’t change with age. 

As for reflexivity aspects of teachers depending on the type of school the results of variance analysis showed higher in-

dices of reflexivity of teachers who work at schools of new type (lyceums, upper secondary school, etc.) than teachers work-

ing at traditional comprehensive schools. The insufficient assistance of teachers’ reflexivity development in conditions of 

postgraduate pedagogical education is revealed. In particular, teachers have only fractal ability to make a reflective analysis of 

various aspects of teaching and professional activities. The author shows the correlation analysis results, according to which 

there are weak but statistically important correlative bonds between the levels of development of individual indicators of ref-

lexivity and teachers’ evaluation of frequency of reflexive analysis of educational and professional activities initiation in terms 
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of postgraduate pedagogical education. The purposefulness of promotion of the development of teachers’ reflexivity within 

specially organized training in conditions of postgraduate pedagogical education is outlined. The formation of psychological 

readiness of teachers of institutions of postgraduate pedagogical education for the development of reflectivity in teachers in 

terms of postgraduate education seems to be very important as well. 

Keywords: reflexivity, teacher, professional activity, postgraduate pedagogical education, tutors of institutions of 

postgraduate pedagogical education. 
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